TRATADO DE LIBRE COMERCIO MÉXICO – CHILE
Objetivo General
· Liberalizar una zona comercial a partir del 1º de agosto de 1999 a través del Tratado de Libre Comercio. 
Objetivos Específicos
· Estimular la expansión y diversificación comercial.
· Eliminar las barreras al comercio y facilitar la circulación de bienes y servicios.
· Promover condiciones de competencia leal en el comercio.
· Aumentar sustancialmente las oportunidades de inversión.
· Proteger y hacer valer, adecuada y efectivamente, los derechos de propiedad intelectual.
· Establecer lineamientos para la ulterior cooperación a nivel bilateral, regional y multilateral, ampliando y mejorando los beneficios del tratado.
· Crear procedimientos eficaces para la aplicación y cumplimiento del tratado, su administración conjunta y solución de controversias.
COMERCIO DE BIENES
Acceso a Mercados
· Trato no menos favorable que el que se conceda a terceros países.
· Eliminación de arancel a bienes originarios a partir de la entrada en vigor del tratado.
· Prohibición de incrementar el arancel aduanero existente y adoptar arancel nuevo a bienes originarios.
· Eliminación progresiva de aranceles a bienes originarios o Existencia de eliminación arancelaria acelerada.
· Admisión temporal libre de arancel 0, según el caso, exención de tasa especificada para equipo profesional para el ejercicio de actividad, oficio o profesión de la persona de negocios; equipos de prensa y equipo cinematográfico o transferencia al aire de señales de radio o televisión; bienes deportivos, muestras comerciales, entre otros.
· Libertad de salida de contenedores y vehículos utilizados en transporte internacional distinta a la entrada de los mismos; no se exige que sea el mismo transportista o vehículo que traiga a territorio un contenedor.
· Prohibición de adoptar o mantener impuestos, gravámenes o cargos sobre exportación, a menos que se trate de bienes destinados al consumo interno.
· Obligación internacional de consultar la posible concesión por acuerdo intergubernamental, que pueda afectar el comercio de productos básicos.
· Adopción de medidas específicas, a petición de alguna de las partes, para contrarrestar los efectos de exportación subsidiada de terceros países hasta ello de enero de 2003. 
Reglas de Origen y Procedimientos Aduaneros
· Adopción del valor de contenido regional calculado, a elección del exportador o productor del bien.
· Eliminación total de derechos de trámite aduanero para bienes originarios, desde el 30 de junio de 1999.
· Existencia de formato único para certificado y declaración de origen. Existencia de excepciones para evadir certificado o declaración de origen y obligaciones para importación.
Sector Industrial y Normas Técnicas
· Posibilidad de participar como proveedor de insumos de la minería estatal. Oportunidad para participar en el mercado de muebles a través del diseño, calidad y buen precio.
· Fijación de arancel 0% para materiales y equipo de construcción como: muebles fijos de cerámica para uso sanitario.
· Exención de pago del impuesto de importación de origen mexicano a productos como cuero y calzado.
· Administración y asignación de cuotas para la exportación de productos del sector automotor, conforme al mecanismo "primero en tiempo, primero en derecho".
· Aplicación de las disposiciones del acuerdo de la TC y disposiciones del capítulo sobre medidas de normalización en el tratado.
· Utilización, como base, de medidas internacionales vigentes o de adopción inminente, siempre que constituyan eficacia y adecuación a las medidas propias.
Sector Agropecuario y Medidas Sanitarias y Fitosanitarias
· Ventajas competitivas de frutas frescas y congeladas, libres de pago de arancel. Eliminación y prohibición de subsidios a la exportación sobre bienes agropecuarios, a partir del 10 de enero de 2003; en su caso, a petición del importador, se acordará un subsidio a la exportación sobre un bien agropecuario. 

· Incremento de arancel aplicado a exportaciones de productos agropecuarios que gocen de introducción, reintroducción o incremento del nivel de subsidio otorgado por uno de los países signatarios. 
· Apoyos internos sobre bienes agropecuarios sujetos a lo establecido en el acuerdo sobre la agricultura de la OMC. 

· Desgravación arancelaria y de gravámenes, así como la no sujeción a cupos de manzana, a partir del 1º de enero de 2006. 

· Incremento anual, a partir de 2000 y hasta 2005 inclusive, en 5% del cupo de manzana anual vigente. 

· Cooperación mutua para facilitar el comercio agropecuario, pesquero y forestal sin riesgo sanitario o fitosanitario. 

· Desgravación arancelaria y de gravámenes y no sujeción a cupos de manzana, a partir del 10 de enero de 2006. 

· Aplicación de medidas sanitarias o fitosanitarias basadas en principios científicos sustentable s y evaluación de riesgo apropiada. 

· Utilización de normas, directrices o recomendaciones internacionales, con la finalidad de armonizar o hacerlas compatibles. 

· Aceptación de buscar una equivalencia de medidas sanitarias y fitosanitarias entre los países signatarios. 

· Determinación del nivel apropiado de protección sanitaria y fitosanitaria, de acuerdo con una evaluación adecuada de las circunstancias de los riesgos existentes para la vida o la salud humana y animal, así como preservar la sanidad de los vegetales, minimizando los efectos negativos sobre el comercio. 

· Reconocimiento de zonas libres y zonas de escasa prevalencia de plagas o enfermedades, considerando diversos factores. 

· Aplicación de disposiciones para procedimientos de control, inspección y aprobación. 

· Notificación de la adopción o modificación de una medida sanitaria o fitosanitaria. 

· Fortalecimiento del nivel de seguridad y de protección de la vida o la salud humana, animal o vegetal, del ambiente y de los consumidores. . Establecimiento de un Comité de Medidas Sanitarias y Fitosanitarias. Consultoría sobre la aplicación o interpretación del contenido de medidas sanitarias y fitosanitarias. 

COMERCIO DE SERVICIOS E INVERSIÓN
Servicios
· Otorgamiento de trato nacional, trato de nación más favorecida y el mejor de los tratos. Prohibición de exigir el establecimiento o residencia en territorio nacional. Reducir restricciones cuantitativas y eliminación progresiva de restricciones remanentes.
· Eliminación de todos los requisitos de nacionalidad o residencia permanente para el otorgamiento de licencias o certificaciones a prestadores de servicio.
· Establecer procedimientos para el reconocimiento de la educación, experiencia y otras normas y requisitos que rigen a los prestadores de servicios profesionales.
· Expedición de licencias temporales. Sujeción al convenio sobre transporte aéreo entre ambos países, de fecha 14 de enero de 1997 o sucesor. 
Inversión
· Acceso y uso no discriminatorio y condiciones no menos favorables que las otorgadas a cualquier otro usuario de redes o servicio público de telecomunicaciones y redes privadas para comunicación interna de sus empresas.
· Adopción de medidas para prestación de servicios mejorados o de valor agregado. Medidas a la normalización respecto de la conexión de equipo terminal. Prohibición a los monopolios de utilizar su posición para incurrir en prácticas contrarias a la competencia.
· Adopción de medidas eficaces para impedir conductas contrarias a la competencia.
· Estimulación al desarrollo de la infraestructura de servicios de telecomunicaciónes interoperables.
· Posibilidad de liberalizar aún más el comercio de todos los servicios de telecomunicación, incluyendo redes y servicios públicos en la materia.
ASPECTOS INSTITUCIONALES
Solución de Controversias
· Procuración de llegar a un acuerdo sobre la interpretación y aplicación del tratado, mediante la cooperación y consulta entre las partes.
· Elección libre para ventilar una controversia ante el foro de la OMC o de la comisión.
· Intervención de la comisión como segunda instancia para la solución de controversias.
· Establecimiento de procedimiento ante un grupo arbitral como tercera instancia para la solución de controversias.
· Aplicación de procedimientos judiciales y administrativos internos para la solución de controversias comerciales de carácter privado.
· Establecimiento de medios alternativos para la solución de controversias comerciales internacionales entre particulares.
Instituciones
· Establecimiento de la Comisión de Libre Comercio, integrada por el ministro de Relaciones Exteriores de Chile y el secretario de Comercio y Fomento Industrial de México, o personas designadas por ellos.
· Establecimiento de un secretariado integrado por secciones nacionales. Existencia de comités y subcomités sectoriales.
COMPRAS DE GOBIERNO Y PROPIEDAD INTELECTUAL 
Compras de Gobierno
· Posibilidad de participar en compras del sector público. 

Propiedad Intelectual
· Protección y defensa adecuada y eficaz a los derechos de propiedad intelectual como: derecho de autor, conexos, marcas de fábrica o de comercio y las denominaciones de origen; asegurándose que no se conviertan, a su vez, en obstáculos al comercio legítimo.
· Otorgamiento de trato nacional y trato de nación más favorecida.
EVALUACIÓN GENERAL E IDENTIFICACIÓN DE PRODUCTOS
Identificación de Productos
Los productos con posibilidad de exportación son: químicos: polietileno de alta y baja densidad, siliconas primarias, químicos para la flotación de minerales, y otros procesos de la industria minera; lixiviantes, depresores, espumantes, colectores, floculantes, estractantes orgánicos, solventes, inhibidores, coagulantes, cianuro de sodio, pentasulfuro de fósforo, sulfhidrato de sodio, sulfato de sodio, aceites de pino, metil isobutil carbinol, xantato isopropílico de sodio, hidróxido de sodio, peróxido de hidrógeno y sulfato de cobalto; muebles: de plástico y jardín, estilo mexicano, de madera para el hogar, de metal, partes de muebles, muebles de madera para cocina y para oficina; frutas: mango, guayaba, limón verde, coco fresco, plátano, piña, naranja, toronja, melón, sandía y pasta de aguacate; materiales y equipo de construcción: baldosas y lozas de cerámica para pavimentación, fregaderos, lavabos, bañeras, tazas de retretes y estanques y demás muebles fijos de cerámica para uso sanitario; calzado: de piel para caballero, dama y niño, calzado de seguridad industrial; automotriz: neumáticos para automóviles, camiones y autobuses, filtros de aire y aceite, acumuladores eléctricos de plomo, autorrepuestos, autopartes y accesorios, automóviles, camiones y autobuses; artículos para el hogar y decoración: blancos, textiles, línea blanca en general, y artículos de decoración en general; alimentos procesados: conservas de frutas (piña y mango), legumbres y hortalizas preparadas o conservadas, jugos de fruta, dulces, malvaviscos, galletas, chocolates, cereales, condimentos, salsas, sazonadores y alimentos para perros.
